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Az első fénysugár.
Nemcsak álmodunk, nemcsak reményke­

dünk tehát, a beállott jubileumi nagy esztendő 
nemcsak óhajokat s teruezgetéseket uált ki lel­
kűnkből, hanem szent örökségünk: egyházunk 
jauáért, jövendője biztosításáért az ősökhöz méltó, 
kegyeletes módon meg is nyilatkozott már egy 
sziu, jelentékeny áldozatot is hozott már egy 
lélek. A szegények fillérei, az alamizsna gyűjtés 
eredményezte csekély összegek között előttünk 
ragyog végre egy nagyobb szám, a mely kivá­
lóbb figyelmet érdemel, egy felemelő, biztató 
jelenség, a mely álomkóros állapotunkból felráz 
bennünket; felvillant nálunk, előttünk is egy su­
gár, a mely fényét a jubileumi határ-mesgyén 
túl a jövőbe ueti.

Az euangéliom egyháza az elet, a fejlődés, 
a haladás, az építés egyháza; az evangélikus 
egyház karakterét a hitből fakadó szeretet soha 
meg nem szűnő, alkotó munkája adja meg, egy 
hazunk hagyományos szelleme az áldozatkész­
ség jegyében hat és működik. Nálunk hosszú 
idő óta a fejlődés stagnál, az alkotás szünetel, 
az áldozatkészség legtöbbnyire c-sak a bibliai 
szegény özvegy asszony fillérében jut megnyi­
latkozásra. Évtizedek óta előre alig jutottunk, 
némileg irányban inkább uissza fejlődtünk. Egy 
házunk mai élete nagy részben élőskodés a múlt 
hagyományain s hagyatékain. A rombolás je.e- 
iuel — sajnos — sok helyen találkozunk, de az 
építő munka nyomait kevés helyen találjuk.

A mit az ősök lángoló hittel s áldozatra 
kész elhatározással teremtettek, drága örökség 
gyanánt reánk hagytak, a mai nemzedék 
megengedem, hogy a betű törvényének kor átai 
között — de abból csipeget, abból táplálkozik 
azt osztja, fogyasztja, soruasztja. Külső kerete 
emelésében merül ki rég idő óta egyhazunk

Peje; papirosuárakat, paragrafus-erődöket épi-
ink, sok tekintetben belső, ualódi érték és ered-
lény nélkül dolgozunk.

Legfőbb ideje uolt, hogy Isten kegyelméből 
eánk virradjon a jubileumi esztendő s reá te- 
etje figyelmünket egyházunk igazi hivatására: a 
jkéletesedést jelentő folytonosan teremtő, építő, 

Ikotó munkára.
Az ünnepi nagy esztendőben ilyen munkára 

tálunk elsőnek jelentkezett Báró bolymosy Lajos 
ír Öméltósága, az arad-békési egyházmegye 
mdemes felügyelője. Méltó, hogy nagyrabeesu- 
éssel és szeretettel üdvözöljük őt. Példát adott 
íz élő hit gyümölcseinek termésére, az egyház- 
ipitő szeretet-müuének az ősok szellemeben 

ialó gyakorlására.
flz én lelkemnek egyházunkért ualó aggó­

dását nagy mértékben enyhítette az ő fejedelmi, 
ó cselekedete. Reményem nem csalt meg. A 
ubileumi nagy esztendő megihlette őt utana 
megfog ihletni többeket s mire a történelmi, 
nagy nap ünneplésünk delén beköszön hozzánk: 
[esz méltó emlék-kövünk, a melybe megnyuguo 
és bízó lélekkel véshetjük be az Xrassza^lt:
„Mindeddig megsegített minket az Ur. (Sá­

muel l. 12.) ,,
Egyik legégetőbb sebünk, a minek orvoslá­

sára a maga részéről 50 ezer K. felajanlasaual 
Solymosy báró vállalkozott: euangelikus nőneve­
lésünk fogyatékossága. E téren, lehet mondani, 
az utolsók között vagyunk, pedig egyhazunk jö­
vendője szempontjából e kérdés rendezése reánk

nézue első sorban szükséges.
Van tanintézetünk rengeteg sok, de nincsen 

egy sem, a melyben leányainknak teljes kikép­
zést s befejezett nevelést nyújthatnánk ; nincsen 
egy sem. a melyből kikerülve képesítve lennenek 
leánygyermekeink önfenntartásukra, önállóságra, 
kenuér-keresetre. Nincs egyetlen női szaklsko-
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Iánk sem, a melybe adhatnánk leányainkat s 
biztosíthatnánk jövendőjüket. Ilyen női szakiskola 
hiányát eddig is nagyon éreztük, de a háborút 
követő időben, annyi sok ezer férfi elmúlása 
után még inkább fogjuk érezni.

Én e nayy hiány pótlására a bányai euang' 
egyházkerületnek 1913. évi közgyűlésén igye­
keztem felhívni a közfigyelmet, e lap hasábjain 
is ismertetett beszédemben kértem, sürgettem 
női szakiskola felállítását: tanitónőképző, női 
felső kereskedelmi iskola szervezését, ám az is, 
mint minden más ilyen irányú törekvés mindez 
ideig megtört a pénz hiányon, szegénységünkön. 
Pedig éppen a mai időben, idegen iskolában, 
olyan teherrel jár ránk nézve leányaink tanítta­
tása, hogy az alig elviselhető. Ma csak 2 leány- 
gyermek iskoláztatása is évi -4000 koronába ke­
rül. Én viselem a terhet, érzem a súlyát.

A Szarvason létesítendő kér. tanitónőképző- 
jntézet is nagyot lendít ügyünkön; de még többre 
kell törekednünk ; más leány szakiskolát is kell 
alkotnunk. Egyházunk jövendője, az egyházi 
tisztviselők érdeke, gyermekeink jobb sorsának 
a biztosítása is megköveteli ezt tőlünk.

Ám legyen magasabb társadalmi műveltsé­
get nyújtó leányneuelő intézetünk, a melyben a 
jobb módú szülök leány gyermekeinek evangé­
likus szellemben történő nevelése nyerhet teljes 
befejezést; de legyen női szakiskolánk is, a hol 
a szegény szülők gyermekei juthatnak kenyér­
keresetet biztositó képesítéshez.

Hevesebbet tanácskozzunk, de többet csele­
kedjünk.

Minden demosthenesi beszédnél szebben 
beszél a tett.

Solymosy báró áldozatkészségével önma­
gának is emléket emelt.

Legyen áldott az általa megindított, jubileumi 
alkotó munka kezdete, folytatása s váljék messze 
időkre kihalóvá szerencsés befejezése.

Az ő egyházát igazán szerető leikéből ki­
röppent a jövőbe világitó első fénysugár, támad­
jon nyomában jubiláló egyházunkban a nagy 
ősök világát jellemző teljes fény, ragyogás.

Orosháza 1917 február 10.

Houács Andor
ev. lelkész.

Nóneuelésünh hiányai.
Évek óta a legnagyobb érdeklődéssel kisér­

tem figyelemmel egyházi, s különösen iskola, 
életünk minden szembetűnőbb mozzanatét, s igy 
néni kerülhették el figyelmemet oly tények sem. 
melyek egyházunk jövője szempontjából saj­
nos — csak elszomoritóan hathatnak.

Ezek közül első helyen áll nőnevelésünk fo­
gyatékos, nem kiforrott és nem tervszerű volta 
s igy természetes, hogy nőnevelésünk mai rend- 
szertelen tengódésével sem az egyház, sem 
általában az élet szükségleteinek az óhajtott mér­
tékben eleget tenni nem képes.

A nőnevelés terén, egyházi szempontból, a 
legnagyobb fontossággal a tanitónöhépxök birnah. 
Ezt eddig megjelent cikkeim, és elég széles kör­
ben ismert ily tárgyú memorandumaim érvei 
igazolják s állításom igazolására ez alkalommal 
csupán három indok száraz felsorolására szorít­
kozom :

1. A tanitónőképző az az intézet, mely 
szakképesítés-mellett elsősorban az életre nevel. 
11 a jelöltek az általános műveltség megszerzése 
mellett elméletileg és gyakorlatilag sajátítják el 
az öntudatos, rendszeres gyermek-nevelést és 
oktatást, amit máshol meg nem tanulhatnak.

2. A gyakorlati szükséglet szemmeltartásá- 
ual, külön erre hivatott tanítónők vezetése mellett, 
a gazdasági és háztartási ismereteket négy év­
folyamon ót tanulják ugyancsak elméletileg 
és gyakorlatilag.

3. Zenét, úgy a kezdő, mint előtanulmányok 
esetén, a felsőbb fokon, valamint német, francia 
vagy angol nyelvet szintén tanulhatnak. Ez utóbbi 
kettőt csak az önként jelentkezők.

fiz egyházi szempontot nem is említem, 
mert hisz jóformán kizárólag az hozta létre a 
tanitónőképzőt.

* *
*

Nőnevelésünk fejlődésének történetében 
báró Solgmosg Lajos bőkezű, e téren mond­
hatni — fejedelmi adománya, fordulópontot jelent, 
mert egyfelől megveti a nőnevetés fejlesztésének 
anyagi alapját, másfelől e kérdés felé temeti azok 
érdeklődését is, kiknek közönyén nőnevelésünk 
fejlődése megakadt.

Elismerés, köszönet és hála illeti báró Soly­
mosy Lajost egyházunk részéről, mert nemes 
lelkének sugallatára tett nagyszerű alapítványává 
egyházunk oly ügye iránt terelte a közfigyelmet,l 
mely eddig közöny tárgya volt, kiszámíthatatlan 
karára egész egyházunknak, és általános voná­
sokban megjelölte azokat az irányokat, melyek­
ben nőnevelésünk ügyének haladnia kell.

Oly érdem ez, melynek a jövőre kiható ere-



jét most még nem is tapasztalhatjuk s fontossá­
gának kellő méltánylására csak oktatásügyünk
története lehet hiuatua.

* *
*

fí nemes lelkű adományozónak általános 
iranyelueket tartalmazó cikke után Rajjay Sándor 
lelkész ur az Őrálló legutóbbi számában már
részletkérdéseket is érint.

Nem polemizáló tendentiáual irom e sorokat,
csupán ra szeretnék mulatni oly körülményekre, 
melyek talán tekintetbe uehetők, és ezért csak 
egy-két oly alapuető tény megemlítésére szorít­
kozom, melyek az uj intézet létesítésének miként­
jénél figyelmen kiuül nem hagyhatók.

A leányneuelő-intézetek léiesitésénél ne es­
sünk abba a helyrehozhatatlan hibába, amelyet 
ma úgy a középiskoláknál, (gimnáziumoknál), 
valamint a tanítóképzőknél is tapasztalunk. Egy 
sincs, amelynek megjelelő korszerű fejlesztéséről 
gondoskodni képesek volnánk, legfeljebb arról 
lehet szó — egy-két szerény kivétellel melyik
szegényebb, mint a másik.

Több intézet feleslegesnek mutatkozik. Kü­
lönösen, ha korlátolt anyagi ereinkre, mondjuk, 
ha hagyományos protestáns szegénységünkre
hivatkozunk. . , , ,

Ha az uj leány nevelő-intézet uj iskola-typus
is lenne, annak létesítése ez idő szerint szinte 
leküzdhetetlen nehézségekbe ütköznék, elsősor­
ban anyagi szempontból.

Rajjay tiancior lelkész ur álláspontéból arra
vétek következtetni, hogy az adomány kapcsán 
tervezett leánynevelő-intézet létesítésével tényleg 
egy uj iskola-typusra gondol.

Részletekbe, melyek az ezen terv kapcsán 
szükségképen jelmerülő kiviteli és fenntartási 
nehézségekre, mondhatni, leküzdhetetlen akadá­
lyokra rámutatnának, helyszűke .. iatt ez alka­
tommal nem terek ki, csupán azon véleményem­
nek adok kifejezést, hogy a nőnevelés térén 
mindazt, amit az adományozó általános vonások­
ban érint és célul tűz ki, megfelelő uezetes és 
áldozatkészség mellett, tanitónöképzöben teljes­
séggel el lehet érni. ..

A római katolikusok, kik a nevelés ugyere
tudvalevőleg a legnagyobb gondot fordítják, akik 
e téren is évszázados múlttal, és a gyakorlati 
élet valamint az egyházi szükséglet szempontjá­
ból is igazolt, tehát bevált intézményekkel ren­
delkeznek, az adományozó által kitűzött célokat 
rendszerint a tanitónőképzökkel, mint ezen, szinte 
gyakorlati célokhoz legközelebb eső intézetekké 
kapcsolatosan ualósitják meg. Ha ez megfele o 
nem volna, bizonyos, hogy a nagy anyagi erővel 
rendelkező római katholikus egyház mar más és 
bizonyára megfelelőbb megoldást keresett 
talált volna.

rs ÓRÁLLÓ _____ ___ , 5JL.

Úgy vélem, kövessük e téren a katholiku- 
sokat, amit szegénységünk kétszeri sen indokolttá 
tesz. Tegyük erőssé a létesülő tanitónőképzőt, s 
az adományozó kitűzött céljai, ez intézeítel kap­
csolatban, teljesen megvalósíthatók.

Miután álláspontom részletes kifejtése és 
indokolása e lap hasábjain helyet ez idő szerint 
nem nyerhet, kénytelen voltam ez alkalommal 
csak általános vonásokban hozzászólni.

Nikelszky Zoltán
tanitóképzö-inttzeti igazgató.

fl háborús segély.
Tompa Mihály testvérnek lapunk 6. számá­

ban között s a háborús segély felosztásával fog­
lalkozó cikkére több helyről érneztek megjegy­
zések. Lehetetlen a beküldött cikkeket a papir 
hiánya miatt leközölni, s azért engedjék meg a 
cikkíró testvérek, ha írásaikból csak azokat a 
megjegyzéseket emeljük ki, amelyek a dolog lé­
nyegét érintik.

Egyik sárosmegyei lelkésztestvér háborús 
segélyben első sorban azon lelkészeket kiuánja 
részesíteni, akik, mint több sárosi lelkész is an­
nak idején menekülni voltak kénytelének s csu­
pán a saját és családjaik életéi tudták^ megmen­
teni minden egyebük oda veszett. Ezek még 
most is a képzelhető legnagyobb nélkülözések 
közölt élnek, hordozzák a maguk keresztjét, és 
fedezik, ahogy tudják szegénységüket.

Hurtay György ouztrolukai lelkésztestuér 
erőteljes cikkben azt vitatja, hogy mivel a hábo­
rús segély a lelkészek részére lesz folyósítva, 
abban tekintet nélkül minden lelkész részesítendő 
ép úgy, mint a hogy ilyen segélyt kap minden 
tanító és jegyző, minden állami, megyei és vá­
rosi tisztviselő, minden postás és vasutas, stb, 
akik között, az egyenlő képzettségűek kozott, 
nem válogat senki. Elismeri azt a tényt, hogy 
egyik inkább rászorul a segélyre, mint a másik. 
De melyik? - folytatja - „Aki kiabál, vagy aki 
hallgat, a városi vagy a falusi, a nőtlen vagy a 
nsaládos? Az embere válogatja. Ismertem gaz­
dag egyház papját nagy jövedelemmel, a ki egész 
életén át váltókon nyargalt, a gyerekei ts arról 
koldultak; és ismertem szegény egyház papjai 
kis jövedelemmel, a ki tekintélyes vagyont ha­

gyott maga után.
Mondom embere válogatja, de nincsen ha­

landó aki ezt a válogatást igazságosan kepes 
lenne megejteni. Azért ne is rostálgassunk, mond 
ván az egyiknek: téged elfúllak, mint a^ poh 
hóna alá nyúlván a másiknak: téged e 
náual koronázlak meg.
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Ha mégis kivételt kell tennünk, teggünk ki­
vételt, de nem balra; te eregyj innen nem kapsz 
semmit! hanem jobbra: gyere ide, neked többet 
szántam. A háború által feldúlt egyházak lelkészei, 
tűzvész, vagy más sors csapása által sújtottak. 
— ilyenek azonban hála Istennek nem sokan 
vannak. És ilyenek számára más forrásaink is 
vannak.

A háborús segélyt mi is abból a forrásból 
kapjuk a honnan a tanítók, jegyzők, postások és 
mindenki. Ezeket a miniszter egyforma elbánás­
ban részesíti, egy csapáson vezeti. Minket azon­
ban némelyek annyifelé szeretnének terelni, ahá- 
nyan vagyunk, hogy soha többé egymásra ne 
találjunk. Vagy mi talán más fából vagyunk fa­
ragva, más bolygónak a szülöttei mint a tanítók, 
vasutasok stb. hogy nekünk mindenkinek más­
más mértékkel akarnak mérni?

A miniszter a lelkészek számára folyósította 
a háborús segélyt; azt tehát nem szabad elosz­
tani sem az asszonyok, sem a gyerekek, (a csa­
ládos lelkészek számára ott a lelkészfiakat segé­
lyező egyesület, stipendiumok, ingyen lelyek, 
újabban a gyermeknevelési segély!) hanem csak 
a lelkészek között, A lelkész aztán gondját viseli 
családjának, ez az ő dolga és nem a mienk.“

Szem/é/ő aláírással ellátott cikkhez! mondja:
„Egyet azonban a tervezet készítője kiha­

gyott, nevezetesen a fix fizetésű, stólából élő na­
gyobb gyülekezetek vagy városok lelkészeit. 
Hagy horderejű kérdés ez, sokkal nagyobb, mint 
a hogy az első pillanatra látszik. Nem szabad fi­
gyelmen kívül hagyni azt, hogy vannak egyhá­
zak, különösen városokban, ahol a fizetés egy 
jelentékeny része stólából áll. Ha ezt az egyete­
mes pénzügyi bizottság az 1916 évi drágasági 
segélynél figyelembe nem vette, úgy az 191?. évi 
segély kiosztásánál )igyelembe kelt vennie — ezt 
kivonja a méltányosság.

A lelkészek legnagyobb része élvezi a hi- 
uány biztositotia fizetését, A terménybeli fizetésű 
lelkészeknek busás többletük van, ez a termény 
árak rohamos emelkedésének folyománya. Ezek 
folyománya, hogy a kongruás terményáru fizetéses 
lelkészek jövedelme nem csökkent, hanem csak 
emelkedett. Ennek egy alkalommal kifejezést a- 
doti egy lelkész is ezen szavakban: „Ma ne be­
széljen senki szegény kongruás papokról“.

Sokkal nehezebb a helyzete a kongruás fix 
fizetésű lelkészeknek. A pénz értéke ma nagyon 
leszállóit. Ma viszonyítva a háború előtti idők­
höz a kiadás a jövedelem 3—4-szeresét teszi ki, 
de a fizetés ugyanaz. Ezeket első sorban kell 

'lyezni természetesen.
m szabad azonban figyelmen kívül hagyni 

óbb gyülekezetek lelkészeit sem, hol

a stoláris jövedelem a fizetés jslentékeny részét 
képezi. A fizetés papiroson megvan, de a való­
ságban nagyon csökkent. Ily lelkészeknek is van 
családjuk, ezeknek is élniök kell, s nem egy kö­
zülük házon hívül kénytelen gyermekét neveltetni, 
s talán ezek vannak a háborúban legjobban 
sújtva, dacára annak hogy munkájuk tízszeresen 
is megszaporodott. Alig van város hol ne lenne 
katonai kórház. Számos városban van katona­
ság. Úgy a kórházakban levő sebesült katona­
ság valamint a harctérre menő legénység 'gon­
dozása nagyon igénybe veszi a lelkész idejét s 
növeli munkáját, sőt veszélyezteti életét és e- 
gészségét is a sok ragadós betegek közti vég­
zett lelki gondozás.

Eássuk állításunkat a maga valóságában. 
Az x . . . -i egyház lelkészének ,hiuány szerinti 
jövedelme *1800 korona, melyből fix fizetés 2400 
korona, s a többi vagyis 2400 kor. stóla. Az x-i 
lelkész 2400 koronára biztosan számíthat, mig 
2400 koronája a levegőben függ. Mennyire kell 
az x . i lelkésznek béke idejében is dolgozni, mig 
a 2400 koronát össze tudja hozni . . . De ren­
des viszonyok között összehozhatja, ma azonban 
mikor ezen stoláris jövedelemre 10 szeres szük­
sége van, semmi körülmények között nem tudja 
összehozni, jövedelme óriásilag\csökkent, a stóla 
elmaradása folytán.

Az x . . . -i egyházban béke idejében szü­
löttek száma 170 180 közölt váltakozott, 1916-ik 
évben tehát a háborúban leapadt 65-re. Az es- 
ketések száma béke idejében 50 60 között vál­
takozott, 1916 évben volt 9. Béke idejében az Of­
fertorium jó volt, hiszen egyháza majdnem min­
den tagja ellátogatott nagy ünnepeken a temp­
lomba s letette a maga obulusát, de ma miután 
a pénzszerző távol van, s hozzátartozói szűk vi­
szonyok között élnek, nem bővelkednek az Of­
fertorium gyarapításánál. A mi megszaporodott, 
az az úrvacsora osztások és a temetések száma, 
de ezek között sok volt a sebesült katonák, va­
lamint a hősi halált haltak száma, ez pedig in­
gyenes volt.

Ha figyelembe vesszük a fentebb említett 
statisztikai adatokat, úgy azt látjuk, hogy az x-i 
egyház lelkészének jövedelme a születések és 
esketések, valamint az offertorium csökkenése 
folytán nagyon apadt. Csökkentette még jövedel­
mét a lealkudott keresztelési és temetési stóla. 
Hányán használták ki a háborút. Szegény va- 
9U°k, férjem a harctéren van, vagy elesett, se­
gélyem kevés, s ez alapon kérték a stóla elen­
gedését. A kisded keresztelés nélkül nem ma­
radhat, a halottat temetetlenül hagyni nem lehet, 
igy kénytelen kelletlen elengedte a stólát a lel­
kész. Mindezeket számbe véve az x . . . -i lel-
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késznek a jövedelme 1916. évben minimum 800 
koronát csökkent. Ez oly érzékeny tétel, mely­
nek hiányát nagyon érái úgy a lelkész, mint csa­
ládja is. S eat nem pótolja neki gyülekezete ta­
lán közegyháza sem, s hogy a kiadását fedezze, 
ha van készlete abból fedezi, ha nincs, úgy adó- 
ságot kénytelen csinálni.

A fentebb említett szempontokat nem sza­
bad figyelmen kívül hagyni a drágasági segély 
kiosztásánál, s ezért a nagyrészt stoláris jöve­
delemből élő lelkészeket nem kell kihagyni a 
segélyezésből, hanem tekintet nélkül a családta­
gok nagyságára, fel kell venni a segélyzettek so­
rába, mert hiszen a drágaságot ők is épen úgy 
érzik, mint bárki más. Amit a háborús időkben 
vesztettek, s ami érzékenyen érinti úgy őket mint 
családtagjaikat, azt igyekezzék a közegyhéz pó­
tolni. Hiszen nincsen egy oly állás sem, hol ne 
részesülne annak betöltője drégasági segélyben, 
miért legyenek az eu. lelkészek páriák, akiknek 
a uállaira mindenki terhet tesz, munkájukat gya­
rapítja, de gondjukat senki nem viseli. Minden 
munkás méltó a jutalomra, Begyen az elosztás 
egységes, s méltányos."'

BEHEBET.

fi hét testűén egyház hözös értekez­
lete. H reformátiónak 400 éves jubileumának 
egyöntetű és közös megünneplése tárgyában 
febr. 20. délután Budapesten a református és az 
euang. egyház vezérei, a budapesti egyhmegye 
és pesti egyhközség elnökei közös értekezletre 
gyűltek össze. H vidékiek azonban főleg a mi 
részünkről nem jelenhettek meg. Részünkről je­
len voltak báró Prónay Dezső, Szelényi Aladár 
dr„ Sztehló Hornéi dr., Scholtz Gusztáv püspök, 
dr. Zsigmondy fenő, Haczián Jávor esperes, 
Wagner Géza dr., Mágócsy Dietz Sándor.

Gróf Dégenfeld József, akit Prónay báró in­
dítványára az értekezlet elnökévé választott, üd­
vözölte a megjelenteket, és vázolta az értekezlet 
célját. Majd felkérte dr. Baltazár Dezső püspö­
köt, hogy az ünneplés tárgyában elkészített ja­
vaslatát adja elő. Dr. Baltazár nézete szerint a 
400 éves jubileum úgy lenne megünnepelhető, 
hogy okt. 31-én d. e. istenitiszteletek után, úgy 
az eu. egyetem, mint a reform, konuent, esetleg 
zsinat tartson ünnepi diszgyülést. Ezen gyűlése­
ken a két felekezet kölcsönösen üdvözölje egy­
mást. E diszgyülések után d. u. a prot. irodalmi 
társaság tartaná diszgyülését, nou. 1. a prot. szö­
vetség, a következő napokon pedig a többi or-
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szágos prot. egyesületek, s társaságok, igy a 
lelkészegyesületek, Luther társ. stb.

Prónay báró ismerteti az egyet, egyház a 
jubileum megünneplésére vonatkozó s már meg­
hozott határozatát, s mivel mi a gyülekezet ün­
nepélyeire helyeztük a súlypontot, s egyet, köz­
gyűlésünket már nou. 8-ára tűztük ki, nem hiszi, 
hogy a tett javaslat összeegyeztethető lesz a mi 
intézkedéseinkkel. Dr. Zsigmondy Jenő az előter­
jesztett javaslatban nem látja kidomborítva azt, 
hogy ez közös ünnepély lenne, azért a külön 
megtartandó istentiszteletek után egy közös 
díszközgyűlést óhajt, mert ez volna az igazi meg­
nyilvánulása a testvéri együttérzésnek. Dr. Tü­
dős István püspök szintén nem elégszik meg a 
kölcsönös üdvözléssel, hanem egy közös ünnepi 
diszgyülést indítványoz, s a külön megelőzőleg 
megtartandó istentiszteleteken pedig a Deák-té­
ren ref. lelkész, a Kálvin téren pedig eu. lelkész 
hirdetné e napon az igét. Ezzel demonstrálnók 
ország-világ előtt a testvériességet. Ö mint az 
uniónak hive, legalább igy, külsőleg óhajt az egy 
alapon való állásnak, a Krisztusban való egység­
nek kifejezést adni. Petri Elek püspök, dr. 
Sztehló Kornél, Mágócsy Dietz Sándor s mások 
helyeslik ezen gondolatot. Dr. Wágner Géza az 
okt. 31-ét a gyülekezetek részére kívánja fentar- 
tani, s későbbi terminust kér. Végre abban tör­
tént a megállapodás, hogy elfogadtak dr. Zsig­
mondy és dr. Tüdős indituányait, valamint az 
okt. 31-ét is. Az ünnepély előkészítésére egy ki­
sebb bizottságot küldött ki az értekezlet, a mely 
a részletekbe menő javaslatot fog készíteni, s a 
májusban megtartandó közös prot. bizottsági 
ülés fog előterjesztem. A bizottság tagjai lettek : 
gróf Degenfeld elnöklete mellett Darányi Ignác, 
Petri és Baltazár püspökök, Scholtz püspök, dr. 
Zsigmondy és Dr. Szelényi Aladár.

A jubileumi bizottság Budapesten febr, 
20-án d. e. tartotta volna ülését, ha a forgalmi 
nehézségek és akadályok a vidéki tagok eljöhet­
tek volna, de mind három vidéken lakó püspö­
künk, valamint mind a három kerületi felügyelőnk 
táviratilag kimentették magukat s igy érdemleges 
határozat a megjelent néhány tag nem is hozott 
csupán az egyetemes közgyűlés által elhatáro­
zott kiadmányokról: az ágosiat hitvallás és Luther 
életrajzának a kiadását beszélték meg. Ezeket a 
Luther-Társaság fogja kiadni.

Báró Prónay Dezső egyetemes egyházi 
és iskolai felügyelő ur Öméitcsáqa a lapunkban 
megjelent „Hivatalos vagy priuc.: /“ eimü cikkre 
— a szerkesztő előtt tett tett szóbeli kijelentése 
szerint (a levelet már meg is irta, — de nem 
küldte el) — azért nem válaszolt, —mert nénié-
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lenül megjelent közleményekre elvből nem vá­
laszol. Különben is — bér Öméltóságának úgy 
priuáfim, mint hivatalosan egy és ugyanazon do­
logról csak egy féle meggyőződése lehet, — 
a Magyarországban megjelent levele semmi féle 
hivatalos kellékkel felruházva nem volt, a ki még 
is ilyet látott abban, azon csak mosolyogni lehet.

Tábori lelkész! szolgáiét. Egyed Ala­
dár sajógömöri lelkész — mint már jeleztük — 
tábori lelkészül hivatott be, de nem Debreczen- 
ben, hanem a fronton, a 3j6. es 307. honvéd 
gyalogezrednél teljesic szolgalatot.

Egyházi Lsziinseíck uáisszíása. Kis­
vár da (Szabolcs m.J missziói egyházközség 1917 
évi február hó 11-én tartott évi közgyűlésén fel­
ügyelőjévé 6 eure újból Barcs Béla kisvárdai 
közjegyzőt, pénztárossá újból Werner Gyula kis- 
uárdai áll. poig. leányisk. igazgatót, jegyzőjévé 
pedig u évre Babos László kisvárdai áll. főgimn. 
tanárt választotta meg. Egyháztanécsának tagjait 
is újból választotta meg. a kis egyházközség 
vagyona rövid 6 eu alatt 7692 koronára emelke­
dett, a mi vezetőinek hiú ló érdemeit és buzgól- 
kodását, egyházszeretettíí Dicséri.

Nyilatkozat. Egyik laptársunk erős kritika 
tárgyává tette azt, hogy „Evangélikusok küldött­
sége a királynál“ eimü közlemény a „Hiresarnoh“ 
utján a napilapokban megjelent. Eár egyházunk­
nak a nagy nyilvánosságra való és szánt ügyeit 
tényleg a „Hiresarnok“ utján szoktam a napisaj­
tóval közölni, kénytelen vagyok az igazság 
kedvéért kijelenteni, hogy épen ezt a hirt 
nem én adtam le, sem annak közlését nem 
kértem. A „Hiresarnok“ szerkesztője azon 
kérdésemre, hogy honnan vette áí ezen hirt és 
miért közölte, azt felelte, hogy valamelyik pro­
testáns szaklapból vette át, de semmi esetre 
nem az Evang. Önállóból s azért közölte, mert 
elég érdekesnek tartotta a hirt.

Rákoskeresztúr 1917. febr. 20.

Noszkó István
napi sajtó tudósító.

A soproni lyeeum "opnacsairnokanak 
leégése. Azt az értesülés kaptuk, hogy a sop­
roni ág. hitu. eu. lyeeum tornacsarnok.:, mely a 
háború kitörése óta sebesüli es beteg katonák­
nak szolgált kórházul, február hó lű-én délután 
a kályhától támadi lüz következtében leégett.

Kitüntetés. Őfelsége a király Horeezky 
Aladár honu. s. lelkésznek, aki 1 évig működött 
a Doberdói fensikon, mint a 20. honu. hadosztály 
tábori lelkesze, az ellenség előtt tanúsított kitűnő 
és önfeláldozó magaviseleté elismeréséül a lel­
kész! érdem kereszt 1 osztályát adományozta 
a vörös-fehér szalagon.

Seherlaehei* Sándor igiói s. lelkész, a 
kit a múlt napokban választottak meg kaboldi 
(Sopron m.j rendes lelkésszé, f. hó 17-én elje­
gyezte Lohse Hermann merényi nyaralóhely tu­
lajdonos leányát Beatrix-t. Az Ur áldja meg sok 
boldogsággal a kötendő frigyet.

Köszönet nyiluánitás. A losonezi ág 
hitu. eu. Nőegylet egyik áldozatkész tagja Kolé- 
ner Barnáné urhöigy Íz koronát küldött ifj. Izsó 
Sándor tábori lelkészhez, a beteg katonák do­
hánnyal való ellátására. A nőegylet továbbra is 
megígérte a szerefetadományok folyósítását. E 
szeretet munkában dicséretre méltó helyet foglal 
el az egylet egyik titkára: Lamnek Károly lo- 
sonczi hitoktató.

Jótékonyság. Ligeti Ede sajókazai evang. 
lelkész boldogult nagynénje: özu. Nagy Lajosné 
emlékére, koszorumegváltás címén, a tiszai ág. 
h. eu. egyházkerület rozsnyóí fiú- és leányárua- 
haza segélyezésére húsz koronát adományozott 
melyért itt is hálás köszönetét mond a nevezett 
áruaház elöljárósága.

Nyilatkozat.
Cj b. lap 4-ik számában „Nyitrai ev. fiók- 

egyház címmel megjelent rövid közleményem, 
mivel természete szerint a helyzetet mine i ol­
daláról meg nem világíthatta, ama közös ügyün­
ket híven gondozó, egyes mérvadó tényezőknél 
kelletlen meglepetést váltott ki. Ezt enyhítendő, 
férfias nyíltsággal kiegészítő vallomással tarto­
zom. Utólag u. is meggyőztek arról, hogy Nyitra 
szervezése, segélyezése a felsőbb egyh. ható­
ságnál is, jóindulatú atyai gondoskodás állandó 
tárgyaként szerepel! A megígért segély kimara­
dása annak tudandó be, hogy az u. n. „kerületi 
missziói segélyek a háborúra való tekintettel az 
1916. év folyamán egyáltalán nem osztattak el, s 
csak most fognak elintézés alá vétetni. Erre u. 
is, eddig fizikailag is elégtelen idő állt rendelke­
zésükre. Ez érvelést teljes jóhiszeműséggel el 
kellett fogadnom, jóllehet az én lelkipásztori é- 
lénkebb tempójú energiám csak a tények után 
ítélve, a kulissza mögötti két évi előkészítő mun­
kásságot ólomlépésünek vélte. Ha ez hibám: 
laudabiliter me subicio. Őszinte elnézést kérek. 
Ezek után szilárdul hiszem, hogy a missziói s. 
lelkész beállításának u. n. csőd-ügye is, bár még 
vitás, szintén előnyös uégelintézést nyerend a 
dicső múltú nyitrai evang. anyaegyháznak fel­
virágzására.

Assakürt (Nyitra m.)
Eathureczky László

ev. lelkész.
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A soproni eu. líceumi tanulók jubi­
leumi alapítványa, fi soproni euang. líceumi 
tanulók az V-ik hadikölcsönjegyzés alkalmával 
osztályonként gyűjtést indítottak és az összesen 
egubegyült 720 koronát egy 700 kor. névértékű 
6 "I -os m. Hr. állami járadék kölcsön-kötvény- 
röl szóló pénztári elismervényben, és 37 kor. 50 
fill, készpénzben a soproni euang. líceumi taná- 
lók Belmissziói Egyesületének adták át azzal a 
megbízással, hogy a nevezett egyesület egy ál­
tala kiállítandó alapitó levéllel a reformáció négy­
százados évfordulójának emlékezetére a dunán­
túli euang. egyházkerületnél egy Sopronban lé­
tesítendő ,,evangélikus líceumi Diákotthon“ célja­
ira az átadó levél irányelveinek megfelelően lé­
tesítsen egy „líceumi Diákotthon alapot“, s indít­
son tágabbkörü mozgalmat, a líceumi tanulókra 
annyira fontos ügy érdekében, fiz alapítók sze­
mei előtt ugyan végső cél gyanánt egy a vidéki 
tanulók számára bennlakást és teljes ellátást is 
biztosító családias jellegű „Diákotlhon" képe le­
beg, de addig is, míg a végső cél megvalósít­
ható lesz, kívánatosnak tartják, hogt/ha majd egy 
két napközi foglalkozásra alkalmas terem a meg­
felelő berendezéssel rendelkezésre áll, a nagy- 
fontosságú intézmény alapja — ha szerény kez­
dettel is — minél előbb megvettessék.

A reformáció jubileumi esztendejének éb­
resztő, áldásos hatását látjuk a fentebbi szép, 
nagyjelentőségű elhatározásban, ami nyilvánvaló 
jele annak, hogy a soproni euang. líceum mai 
ifjú nemzedéke sem akar elmaradni azok mögött 
akik ebben az intézetben egy „Magyar Társasá­
got“, egy „Deákkuti Vármegyét“, egy „Euang. 
főgymn. Gyorsírókor“-!, egy ,-Soproni Gyorsírót' 
alapítottak.

Hisszük, hogy a soproni líceum volt növen­
dékei s az intézet barátai örömmel vesznek tu­
domást eme a nagy múltú alma mater tovább 
fejlődését bizonyára biztosító mustámagnak el­
vetéséről s a maguk részéről is m^ntesznek 
mindent, hogy ez minél előbb terebélyes \ ’.oá 
növekedjék és nem késnek adományaikkal e 
nagy és nemes cél elérését előmozdítani. Mind­
addig, mig a soproni eu. líceumi tanulók Bel­
missziói egyesülete a dunántúli eu. egyhkerület- 
nek a jelzett Diákotthon alapítványt át nem adja, 
illetve az egyhkerület ezt át nem veszi, — ami 
még a folyó évben előreláthatólag meg jog tör­
ténni, — addig az összes kívülről jövő adomá­
nyokat is a Soproni líceumi tanulók belmissziói 
egyesülete' veszi át, azokat a líceumi Értesítő­
ben a „Beli:, ssziói egyesületről“ szóló rovatban 
nyugtázza. A külső támogatás segítségével az 
egyesület reméli, hogy a „Diákotthon" céljára lé­
tesítendő alapot az egyhkerületnél már jelenté­

kenyebb összeggel vetheti meg. Istennek gazdag 
áldása legyen az elvetett mustármagon!

Házasság. Mikulás fenő, a derencsényi 
ág. hitu. eu. egyház ifjú lelkésze fgbr. hó 6-án 
vezette oltárhoz Uhlár Gizella urhólgyet. Eskü­
vőjük a zólymi eu. templomban nagyszámú dí­
szes közönség jelenlétében tartatott meg. A bol­
dog uj házaspárra Isten áldását kívánjuk.

Pályázatok és hirdetések

Pályázat.
A sárosi ág. hitu. eu. esperesség kebelébe 

tartozó eperjesi i. egyházközség lelkészt hivatala 
elhalálozás folytán megüresedvén, annak betöl­
tése végett alulirt elnökség pályázatot hirdet.

javadalma: Négy szobás lakáson kiuiil 3010 
K rendes fizetés az egyház pénztárából havi 
részletekben kiutalva, 503 K. a polg. leányisko­
lában végzendő vailástanitásért es konfirmációi 
oktatásért, egy földnek és hét kertnek haszonél­
vezete, stólajöuedelem és ojfertórium, 28 ürköb- 
méter tűzifa a városból befuuarozva, idegen is­
kolákban végzett vailástanitásért járó iiszteletdij, 
ez idő szerint 600 H., néh. Hrayzell Aurél alapít­
vány kamata : 90 K.

A tiszai ág. hitu. eu. egyházkerület lelkész- 
uálasztási szabályrendelete érielmében szabály­
szerűen felszerelt folyamodványok f. é. március 
hó 31-ig alulírott h. espereshez nyújtandók be.

Eperjes 1917 február 12 
Szent-inánui József Liptai Lajos

i'speressí^'i fel agy.. 2 2 /’/. e: /.v/r$.

Pályázat.
Az /g/ő/ (Szepes m.) euang. egyház segéd- 

lelkeszi állására pályázatot hirdet.
Az állás javadalma : 2000 korona, s némi

mellékjövedelem : lakás, fűtés.
A magyar és német nyelven kiuiil a tótnak 

bírása is kívánatos.
Az ó’lás március végével elfoglalandó.
lg ló 19 ’7 február 4.

Dr. Walser Gyula lelkész,

Hirdetés. Honfiétndusok uallástana
Irta Mayer Pál eu. lelkész. \ra: 50 fill. Kapható 
a szerzőnél Iklad (u. p. Aszódi, fi tiszta jövede­
lem fele az eu. lelkészáruák i zvaházi alapjáé. 
(Eddig e címen 28 K. utaltatott be az e. pénz­
tárba). 5-2



lm

r 6A EVANOELÍKUS ÖRÁLLO

Pornos és legjobb Órák5 évi jólállásra!
Egyna i szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 

kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. — Arany és 

ezüst ékszerek, euőeszközök, chinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Jauitásokra s uidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék'2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

POLGÁR KÁLMÁN,
miiórás és ékszerész, az eu. ref. egyházak szállitó|a. 

BUDAPEST, VUTERÉZ-KŰRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálási Jutányos árak!

■= Hét kötetben. cssh*
Fordította Dr. VASS JÓZSEF.

Kiadja az „ÉEET.“

A két kötet ára 6 korona. 
Postán 6 K. 30 fillér.)

KAPHP^ÓK:

KÓKA1 LAJOSNÁL
Budapest, IV. Kanu-rmaycr-Károly-utca 3 sz-

Lelkész és uallástanár, tanár es 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hiuek és a tanituányaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági haui folyóiratot. 
Szerkeszti:
MEGlJEResy BÉLA.
Előfizetési dija egy énre 4 kor. 
Az ÉBRESZTŐITEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjukoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den oluasójának leikébe beuigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Elc.izsfésehef elfogad és mufafusz. ingysn hűld a ftiaddhiv. 

Budapest, Vili., Főh. Sándor-utca 28


